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ΟΡΛΜΟ 

Ο εμφφλιοσ πόλεμοσ είναι πόλεμοσ κατά τον οποίο μζρθ εντόσ τθσ 

ίδιασ κουλτοφρασ, κοινωνίασ ι εκνικότθτασ πολεμοφν το ζνα το άλλο 

διεκδικϊντασ τον ζλεγχο τθσ πολιτικισ εξουςίασ. 

 

Μερικοί εμφφλιοι πόλεμοι χαρακτθρίηονται ωσ επαναςτάςεισ όταν 

ωσ αποτζλεςμα τθσ ςφγκρουςθσ ςυντελείται ςθμαντικι κοινωνικι 

αναδιάρκρωςθ. Μια εξζγερςθ, επιτυχισ ι ανεπιτυχισ, πικανόν να 

κεωρθκεί εμφφλιοσ πόλεμοσ από κάποιουσ ιςτορικοφσ, αλλά αυτό μόνο 

οργανωμζνοι ςτρατοί εμπλακοφν ςε ςυμβατικζσ μάχεσ. Άλλοι ιςτορικοί 

δθλϊνουν ότι το κριτιριο για ζναν εμφφλιο πόλεμο είναι ότι πρζπει να 

υπάρχει παρατεταμζνθ βία μεταξφ οργανωμζνων φατριϊν ι 

ςυγκεκριμζνων περιοχϊν μιασ χϊρασ (με ςυμβατικό ι όχι πόλεμο). 

 

ΕΜΦΤΛΛΟΛ ΠΟΛΕΜΟΛ ΣΘΝ ΑΡΧΑΛΑ ΕΛΛΑΔΑ  

    

 Πελοποννθςιακόσ Πόλεμοσ   

     Ο Πελοποννθςιακόσ Πόλεμοσ ανάμεςα ςτθ Ακθναϊκι και τθν 

Πελοποννθςιακι υμμαχία, υπό τθν θγεμονία τθσ πάρτθσ, διιρκεςε, με 

μερικζσ ανακωχζσ, από το 431 π.Χ. ζωσ το 404 π.Χ. και ζλθξε με τθν 

ολοκλθρωτικι ιττα των Ακθναίων, δίνοντασ τζλοσ ςτον πολιτιςμικό 

«χρυςό αιϊνα». Όταν τελικά θ Πελοποννθςιακι υμμαχία κατάφερε να 

επικρατιςει, βρζκθκε αρκετά αποδυναμωμζνθ και θ ίδια, ςτθν θγεςία 

πόλεων φτωχϊν ι και αποδεκατιςμζνων από τον πόλεμο, οι οποίεσ δεν 

ζπαυαν εντοφτοισ να ζχουν φιλοδοξίεσ, διαφορετικζσ οικονομίεσ αλλά 

και διάφορθ πολιτικι τοποκζτθςθ ςτον τρόπο διακυβζρνθςισ τουσ.   Ο 

Κουκυδίδθσ ωσ καταλυτικό αίτιο ςτθν κιρυξθ του πολζμου     αναφζρει , 

«Ιταν θ ολοζνα αυξανόμενθ δφναμθ τθσ Ακινασ που προκάλεςε φόβο 

ςτουσ ςυμμάχουσ τθσ πάρτθσ και κατζςτθςε τθ ςφρραξθ ανάμεςα ςτισ 

δφο πόλεισ αναπότρεπτθ». 



  Οι ιςτορικοί χωρίηουν αυτόν τον μεγάλο πόλεμο ςε διάφορεσ φάςεισ -οι 

περιςςότεροι τον χωρίηουν ςε τρεισ:    

Θ πρϊτθ φάςθ του πολζμου ονομάηεται Αρχιδάμειοσ Πόλεμοσ και 
χαρακτθρίηεται από τισ ειςβολζσ των παρτιατϊν ςτθν Αττικι, τισ 
λεθλαςίεσ των παραλίων τθσ Πελοποννιςου από τισ Ακθναϊκζσ δυνάμεισ 
τθν επιδθμία που αποδεκάτιςε τθν Ακινα.      

  Θ πρϊτθ φάςθ ζλθξε με τθν εφκραυςτθ ειρινθ του Νικία, με τθν 
Ακινα να ζχει φαινομενικά κάποια υπεροχι και να μπορεί να 
υποςτθρίηει ότι ιταν θ κερδιςμζνθ του δεκαετοφσ πολζμου ςε ςφγκριςθ 
με τθ πάρτθ. Θ ειρινθ του Νικία τερματίηεται επίςθμα τον Αφγουςτο 
του 414 π.Χ. αλλά ουςιαςτικά καταργείται πολφ νωρίτερα, ςτθ διάρκεια 
του μεςοπολζμου. 

Θ δεφτερθ φάςθ του πολζμου   θ εκςτρατεία ςτθ ικελία. 
Εξελίςςεται από το 415 π.Χ. ζωσ το 413π.Χ.. Από τα μζςα, δθλαδι από το 
414 π.Χ. και μετά αποτελεί ανοιχτι ριξθ Ακινασ και πάρτθσ, αφοφ ζξω 
από τισ υρακοφςεσ ςυγκροφονται πλζον ουςιαςτικά Ακθναίοι και 
παρτιάτεσ. Ωσ γεγονόσ τοποκετείται χρονικά ςτα όρια «ειρινθσ» και 
πολζμου, αφοφ πολλοί ςφγχρονοι ιςτορικοί κεωροφν ωσ δεφτερθ φάςθ 
του πολζμου τον Δεκελεικό πόλεμο που άρχιςε το 413 π.Χ. Σο τζλοσ τθσ 
ςικελικισ εκςτρατείασ ςυμπίπτει χρονικά με τθν οχφρωςθ τθσ Δεκζλειασ 
από τουσ παρτιάτεσ. Άλλοι ιςτορικοί εξετάηουν τθ ςικελικι εκςτρατεία 
ωσ τθ δεφτερθ φάςθ του πολζμου. θμαντικότερα γεγονότα ςτθ 
διάρκεια τθσ ςικελικισ εκςτρατείασ είναι:θ αναποφαςιςτικότθτα και θ 
αςκζνεια του Νικία,θ αυτομόλθςθ του Αλκιβιάδθ ςτο ςτρατόπεδο των 
παρτιατϊν και οι ειςθγιςεισ του προσ αυτοφσ,θ παρουςία (μετά το 414 
π.Χ.) ςτο πλευρό των υρακουςίων ενόσ ικανοφ Λακεδαιμονίου 
ςτρατθγοφ, του Γφλιππου.Ο κάνατοσ εκεί αρχικά του ςτρατθγοφ 
Λαμάχου και μετζπειτα του Νικία αλλά και του ςτρατθγοφ Δθμοςκζνθ, 
δθλαδι προςϊπων που ιταν ςθμαντικά όχι μόνον για τθ ςτρατιωτικι, 
αλλά και για τθν πολιτικι ηωι τθσ ΑκινασΘ ςυντριβι του ακθναϊκοφ 
ναυτικοφ αλλά και θ απϊλεια χιλιάδων μαχίμων Ακθναίων ςτα ορυχεία 
ςτα οποία οδθγικθκαν από τουσ νικθτζσ για καταναγκαςτικά ζργα και 
ςτα οποία οι περιςςότεροι πζκαναν από τισ κακουχίεσ.          

 

    Σρίτθ φάςθ του πολζμου τυπικά αρχίηει το 413 π.Χ. με το 
Δεκελεικό Πόλεμο και κρατάει μζχρι το 404 π.Χ., οπότε και οι Ακθναίοι 
ςυντρίβονται. Κφριο χαρακτθριςτικό του Δεκελεικοφ πολζμου ιταν θ 



κακοριςτικι πλζον ανάμιξθ των Περςϊν ςτθν ελλθνικι διαμάχθ, θ 
απελπιςία των Ακθναίων που είχαν ςτερθκεί ςθμαντικοφσ πολιτικοφσ και 
βρίςκονταν ςε κατάςταςθ πανικοφ, θ ναυτικι ιττα των Ακθναίων από 
τουσ παρτιάτεσ .       

Σο τζλοσ του πολζμου δόκθκε  με ςυνζδριο ςτθ πάρτθ που  οι 
παρτιάτεσ ςυγκάλεςαν. Οι ςφμμαχοι τθσ πάρτθσ απαίτθςαν να 
ιςοπεδωκεί ολοκλθρωτικά θ Ακινα και όλοι οι κάτοικοι τθσ να γίνουν 
δοφλοι. Οι παρτιάτεσ όμωσ δείχνοντασ μεγαλοψυχία και αναλογιηόμενοι 
τθν προςφορά τθσ Ακινασ κατά τουσ Περςικοφσ Πολζμουσ αρνικθκαν να 
τθν καταςτρζψουν και να υποδουλϊςουν τουσ κατοίκουσ και δζχτθκαν 
να ςυνάψουν ειρινθ με τουσ παρακάτω όρουσ, ουςιαςτικά ςϊηοντασ τθν 
απ' τθν οργι των υπόλοιπων Ελλινων, αφοφ καμία πόλθ δεν μποροφςε 
να αμφιςβθτιςει τθν απόφαςθ τουσ: 

i. Οι Ακθναίοι να παραδϊςουν όλα τα πλοία τουσ, εκτόσ 
από 12. 

ii. Να κατεδαφιςτοφν τα Μακρά τείχθ και τα τείχθ του 
Πειραιά. 

iii. Να επανζλκουν όλοι οι πολιτικοί εξόριςτοι. 
iv. Οι Ακθναίοι να ακολουκοφν τουσ παρτιάτεσ και να 

ζχουν τουσ ίδιουσ εχκροφσ και φίλουσ.                 
                                                                 

 
 

 Κορινκιακόσ Πόλεμοσ 

Ο Κορινκιακόσ Πόλεμοσ ιταν αρχαία ελλθνικι πολεμικι 
ςφγκρουςθ, θ οποία διιρκεςε από το 395 μζχρι το 387 π.Χ, με 
αντίπαλουσ τθν Αρχαία πάρτθ και τουσ ςφμμαχουσ τθσ από τθ μια 
πλευρά, και τθν Ακινα, το Άργοσ, τθν Κόρινκο, τθ Κιβα και τθν Περςία 
από τθν άλλθ. Θ άμεςθ αιτία του πολζμου ιταν μια τοπικι ςφγκρουςθ 
μεταξφ τθσ πάρτθσ και τθσ Κιβασ ςτθν τερεά Ελλάδα. Άλλθ αιτία του 
πολζμου ιταν θ εχκρότθτα που υπιρχε απζναντι ςτθ πάρτθ, θ οποία 
προκλικθκε «μετά τθν επζκταςθ τθσ θγεμονίασ τθσ ςτθ Μικρά Αςία, 
ςτθν Κεντρικι και Βόρεια Ελλάδα ακόμα και ςτθ... Δφςθ». 

Ο πόλεμοσ διεξιχκθ ςε δφο μζτωπα, ςτθν Κόρινκο και ςτθ Κιβα 
(χερςαίο μζτωπο) και ςτο Αιγαίο Πζλαγοσ (καλάςςιο μζτωπο). το 
χερςαίο μζτωπο, οι παρτιάτεσ είχαν αρκετζσ επιτυχίεσ, αλλά δεν 
κατάφεραν να εκμεταλλευτοφν το πλεονζκτθμα που απζκτθςαν. τθ 
κάλαςςα, οι παρτιάτεσ θττικθκαν από τον περςικό ςτόλο ςτισ αρχζσ 



του πολζμου, και με αυτό το γεγονόσ ζλθξαν οι προςπάκειεσ τθσ 
πάρτθσ για υπεροχι ςτθ κάλαςςα. Εκμεταλλευόμενθ αυτό το γεγονόσ, 
θ Ακινα διεξιγαγε αρκετζσ καλάςςιεσ εκςτρατείεσ μετά το τζλοσ του 
πολζμου και επεξζτεινε τθν θγεμονία τθσ. Οι πόλεισ, τισ οποίεσ 
κατζλαβαν οι Ακθναίοι, ζγιναν μζλθ τθσ Δθλιακισ υμμαχίασ. 

Σρομαγμζνθ από τισ επιτυχίεσ τθσ Ακινασ, θ Περςία διζλυςε τθ 
ςυμμαχία μαηί τθσ και ςυμμάχθςε με τθν πάρτθ. Αυτό το γεγονόσ 
ανάγκαςε τισ ςυγκρουόμενεσ πλευρζσ να υπογράψουν ςυμφωνία 
ειρινθσ. Θ Ανταλκίδειοσ ειρινθ (γνωςτι και ωσ Βαςίλειοσ ειρινθ) 
υπογράφτθκε το 387 π.Χ και είχε ωσ αποτζλεςμα τθ λιξθ του πολζμου. Θ 
Λωνία κα βριςκόταν υπό τθν κυριαρχία των Περςϊν, ενϊ οι υπόλοιπεσ 
ελλθνικζσ πόλεισ ανακθρφχκθκαν ανεξάρτθτεσ. Θ ςυμφωνία ειρινθσ 
ζδειξε τθν ικανότθτα τθσ Περςίασ να παρεμβαίνει με επιτυχία ςτθν 
ελλθνικι πολιτικι και επιβεβαίωςε τθν θγεμονία τθσ πάρτθσ ςτο 
ελλθνικό πολιτικό ςφςτθμα. 

 

 

Ελλθνικόσ Εμφφλιοσ 1823 – 1825 

Ο Ελλθνικόσ εμφφλιοσ τθσ περιόδου 1823 - 1825 ζλαβε χϊρα κατά 
τθ διάρκεια τθσ ελλθνικισ επανάςταςθσ ωσ ανταγωνιςμόσ ιςχφοσ για τθν 
θγεςία τθσ επανάςταςθσ αλλά και του υπό διαμόρφωςθ νζου ελλθνικοφ 
κράτουσ. Χωρίηεται ςε δφο φάςεισ: θ πρϊτθ (Φκινόπωρο 1823 - 
Καλοκαίρι 1824) χαρακτθρίςτθκε από ζντονεσ πολιτικζσ διαμάχεσ μεταξφ 
Φιλικϊν και Κοτηαμπάςθδων, ενϊ θ δεφτερθ (Λοφλιοσ 1824 - Λανουάριοσ 
1825) από εμφφλιεσ ςυρράξεισ μεταξφ κυβερνθτικϊν, υποςτθριηόμενων 
από τθν Αγγλία, και Πελοποννθςίων. 

 Αϋ ελλθνικόσ εμφφλιοσ 

 

Σο Φκινόπωρο του 1823 ςυγκεντρϊκθκαν ςτθ ιλίμνα τθσ Σρίπολθσ 
οι Κεόδωροσ και Πάνοσ Κολοκοτρϊνθσ, Κ. Νζγρθσ, Γεϊργιοσ ιςίνθσ, 
Φωτιλασ, Οδυςςζασ Ανδροφτςοσ, Δθμιτριοσ Πλαποφτασ, Νικθταράσ, 
Δθμιτριοσ Τψθλάντθσ, Γ. Καραμάνοσ, Μοφρτηινοσ κ.α. Εκεί 
αποφαςίςτθκε από κοινοφ θ αντίςταςθ κατά του εκτελεςτικοφ, 
δθλαδι του κυρίαρχου οργάνου εξουςίασ, και όλοι μαηί ορκίςτθκαν 
«ενϊπιον τθσ εικόνασ του Χριςτοφ» ότι κα αγωνιςτοφν ενωμζνοι. 



 

Παρόλο που το μζλλον των κοτηαμπάςθδων προδιαγραφόταν 
δυςοίωνο λόγω τθσ μεγάλθσ δθμοτικότθτασ που είχαν οι αντίπαλοι 
τουσ ςτα λαϊκά ςτρϊματα, ο Κολοκοτρϊνθσ εντελϊσ ξαφνικά 
προςχωρεί ςτο κόμμα των κοτηαμπάςθδων με αντάλλαγμα τον 
διοριςμό του γιου του Πάνου ωσ φρουράρχου του Ναυπλίου και τον 
διοριςμό του ίδιου ςτθ κζςθ του αντιπροζδρου του εκτελεςτικοφ. 
Επίςθσ ςτθ ςυμφωνία αποφαςίςτθκε να αρραβωνιάςει τον γιό του, 
Κολίνο, με τθν κόρθ του Κανζλλου Δελθγιάννθ, προκρίτου τθσ 
Γορτυνίασ. Θ απόφαςθ αυτι του Κολοκοτρϊνθ εξόργιςε τουσ 
ςυναγωνιςτζσ του και ιδιαίτερα τον Δθμιτριο Πλαποφτα. 

Αν και ςτθν κζςθ του αντιπροζδρου του εκτελεςτικοφ, ο 
Κολοκοτρϊνθσ παρζμενε πολιτικά ανίςχυροσ, ο Αλζξανδροσ 
Μαυροκορδάτοσ ωσ πρόεδροσ του βουλευτικοφ και ο Κολοκοτρϊνθσ 
ζρχονται ςε ςφγκρουςθ. Ο Κολοκοτρϊνθσ τον απείλθςε λζγοντασ του 
«μθν κακίςεισ πρόεδροσ, ότι ζρχομαι και ςε διϊχνω με τα λεμόνια, με τθ 
βελάδα όπου ιρκεσ». Υςτερα από αυτι τθν προειδοποίθςθ ο 
Μαυροκορδάτοσ αναχϊρθςε για τθν Υδρα, όπου μποροφςε ελεφκερα να 
ςχεδιάςει τισ πολιτικζσ του κινιςεισ. Θ αποχϊρθςθ του Μαυροκορδάτου 
κεωρικθκε επιτυχία του Κολοκοτρϊνθ που δεν μποροφςε τότε να 
ςυνειδθτοποιιςει τα μελλοφμενα. Ο Μαυροκορδάτοσ ζχοντασ ςτενζσ 
επαφζσ με τθν Αγγλικι κυβζρνθςθ, είχε ςχεδόν εξαςφαλίςει τθν 
υπόςχεςθ τουσ για δάνειο. Αλλά και θ κίνθςθ του να καταφφγει ςτθν 
Υδρα φανζρωςε τισ ςτενζσ του ςχζςεισ με τθν οικογζνεια Κουντουριϊτθ, 
θ οποία από αυτό το ςθμείο και μετά κα διαδραματίςει ςθμαντικό ρόλο 
ςτισ εμφφλιεσ διαμάχεσ. 

 

Θ επανάςταςθ είχε φτάςει ςε κρίςιμθ καμπι. Ο Κολοκοτρϊνθσ 
καταφζρνει να πείςει τα μζλθ του Εκτελεςτικοφ να εγκαταςτακοφν ςτο 
Ναφπλιο, το οποίο ιλεγχε ο γιοσ του ενϊ τα μζλθ του Βουλευτικοφ 
αρνοφνται να τουσ ακολουκιςουν παραμζνοντασ ςτο Άργοσ. Ο 
Κολοκοτρϊνθσ παραιτείται από το Εκτελεςτικό ενϊ το Βουλευτικό 
κακαιρεί πραξικοπθματικά το μζλοσ του Εκτελεςτικοφ, Μεταξά, φιλικά 
προςκείμενο ςτθν παράταξθ Κολοκοτρϊνθ. τισ 28 Νοεμβρίου 
ςτρατιωτικό ςϊμα, περίπου ςτα 200 άτομα, με επικεφαλισ τον 
Νικθταρά, τον Χατηθχριςτο και τον Πάνο Κολοκοτρϊνθ κατευκφνεται 
προσ το Άργοσ όπου αρχίηει τισ διαπραγματεφςεισ. Οι τελευταίοι 
αρπάηουν εκ μζρουσ του εκτελεςτικοφ τισ ςφραγίδεσ και τα πρακτικά 



ενϊ 23 από τουσ 40 βουλευτζσ κατζφυγαν ςτο Κρανίδι ηθτϊντασ τθν 
προςταςία των Τδραίων. 

 

Αμζςωσ το Βουλευτικό αν και δεν είχε τθν απαραίτθτθ απαρτία 
κακαίρεςε τον πρόεδρο του Εκτελεςτικοφ Πετρόμπεθ Μαυρομιχάλθ 
κακϊσ και τον ωτιρθ Χαραλάμπθ, απλό μζλοσ, αντικακιςτϊντασ τουσ 
με τουσ Γεϊργιο Κουντουριϊτθ, Μπότςαρθ, Ανδρζα Λόντο, Λωάννθ 
Κωλζττθ και Ανδρζα Ηαΐμθ. Ο τελευταίοσ παραιτικθκε και τθν κζςθ 
του πιρε ο πθλιωτάκθσ. τθ ςυνζχεια θ κυβζρνθςθ του Κρανιδίου 
προκιρυξε εκλογζσ με ςκοπό τθν αντικατάςταςθ των βουλευτϊν που 
αρνικθκαν να προςζλκουν ςτο Κρανίδι. Παράλλθλα όμωσ και θ 
κυβζρνθςθ του Ναυπλίου προκιρυξε εκλογζσ για τον ίδιο ακριβϊσ 
λόγο. 

 

Θ κατάςταςθ ιταν δραματικι αφοφ όχι μόνο υπιρχαν δφο πόλοι 
εξουςίασ αλλά κυκλοφοροφςαν και φιμεσ ςχετικά με τουρκικά 
ςτρατεφματα που ετοιμάηονταν να προελάςουν ςτθν Πελοπόννθςο. Θ 
κυβζρνθςθ του Ναυπλίου ιταν αδφναμθ ςε ςχζςθ με αυτι του 
Κρανιδίου αφοφ είχε χάςει τθν υποςτιριξθ των λαϊκϊν μαηϊν εξαιτίασ 
τθσ δυςπιςτίασ τουσ προσ το πρόςωπο του Κολοκοτρϊνθ. Επιπλζον 
είχε απζναντι τθσ τουσ καπεταναίουσ τθσ Ροφμελθσ, οι οποίοι είχαν 
ςυμμαχιςει με τουσ κοτηαμπάςθδεσ του Μοριά και τουσ 
καραβοκφρθδεσ τθσ Υδρασ. 

τισ 17 Λανουαρίου 1824 θ κυβζρνθςθ του Ναυπλίου εγκακίςταται 
ςτθν Σρίπολθ. τισ 2 Μαρτίου του ίδιου χρόνου ο Ανδρζασ Μιαοφλθσ 
αρχίηει να πολιορκεί το Ναφπλιο εκ μζρουσ τθσ κυβζρνθςθσ του 
Κρανιδίου και ςτισ 31 Μαρτίου οι Νοταράσ, Λόντοσ και Ηαΐμθσ φτάνουν 
μπροςτά από τα τείχθ τθσ Σρίπολθσ. Σελικά φςτερα από 
διαπραγματεφςεισ ο Κολοκοτρϊνθσ ςυμφωνεί να εγκαταλείψει τθν 
Σρίπολθ και αυτι να ανακθρυχτεί ελεφκερθ πόλθ χωρίσ να ζχει κανείσ το 
δικαίωμα να τθν καταλάβει. Οι κοτηαμπάςθδεσ όμωσ καταπατοφν τθν 
ςυμφωνία προκαλϊντασ τθν οργι του Κολοκοτρϊνθ, ο οποίοσ δίνει 
εντολι ςτον γιο του, Πάνο, να καταλάβει το Άργοσ και παράλλθλα να 
λφςει τθν πολιορκία του Ναυπλίου. Με τθ ςειρά του ξεκίνθςε να 
πολιορκεί τθν Σρίπολθ. 

ε αυτό το ςθμείο πρζπει να ςθμειωκεί ότι ο Παπαφλζςςασ και ο 
Αναγνωςταράσ είχαν προςχωριςει ςτθν αντίπαλθ παράταξθ 



δθμιουργϊντασ τεράςτιο πρόβλθμα ςτον Κολοκοτρϊνθ και γενικότερα 
ςτουσ Φιλικοφσ. Με αυτά τα δεδομζνα θ αποτυχία τθσ παράταξθσ του 
Κολοκοτρϊνθ ιταν κάτι περιςςότερο από ςίγουρθ. Ζτςι ςτισ 7 Λουνίου 
και παρά τισ αντιρριςεισ των Τδραίων, οι οποίοι ικελαν ολοκλθρωτικι 
καταςτροφι του Κολοκοτρϊνθ και των περί αυτόν, οι κοτηαμπάςθδεσ, 
ςυγκεκριμζνα ο Λόντοσ και ο Ηαΐμθσ, ζγιναν, φςτερα από 
διαπραγματεφςεισ, κφριοι του Ναυπλίου.Με το τελευταίο αυτό γεγονόσ 
κλείνει θ πρϊτθ φάςθ του ελλθνικοφ εμφυλίου πολζμου τθσ περιόδου 
1823-1825. 

 

 Βϋ ελλθνικόσ εμφφλιοσ 
 

τθν δεφτερθ φάςθ του ελλθνικοφ εμφυλίου πολζμου 

πρωταγωνιςτικό ρόλο διαδραματίηει θ Υδρα και οι Τδραίοι 

καραβοκφρθδεσ και ςυγκεκριμζνα θ Αγγλόφιλθ οικογζνεια 

Κουντουριϊτθ που είχαν καταφζρει να ςυγκεντρϊςουν το μεγαλφτερο 

μζροσ τθσ εξουςία με το μζροσ τουσ. Από τθν άλλθ αντίπαλοι τουσ ιταν 

οι κοτηαμπάςθδεσ του Μοριά και ο Κ.Κολοκοτρϊνθσ. Με τθν ςυνεργαςία 

του Αλζξανδρου Μαυροκορδάτου, ωσ εγγυθτι του αγγλικοφ δανείου, και 

των Ρουμελιωτϊν, θ υπεροχι των Τδραίων ζναντι των αντιπάλων τουσ 

ιταν αδιαμφιςβιτθτθ. 

Είναι χαρακτθριςτικό ότι από αυτό το χρονικό ςθμείο και μετά 

πολιτικοί αντίπαλοι των Κουντουριωταίων χαρακτθρίηονται όλοι ςχεδόν 

οι Μωραΐτεσ (και δεν περιορίηονται πια ςτισ παρατάξεισ του 

Κολοκοτρϊνθ και των Φιλικϊν). Ενϊ από τθν άλλθ αντίπαλοι των 

Μοραϊτϊν ιταν οι Τδραίοι και οι Ρουμελιϊτεσ. Οι κοτηαμπάςθδεσ, 

ιδιαίτερα αυτοί των Πατρϊν, φοβοφμενοι τυχόν εχκρικι ενζργεια 

εναντίον τουσ αρχίηουν να οργανϊνονται καλφτερα. Χαρακτθριςτικό 

παράδειγμα θ παράδοςθ του Ναυπλίου ςτον Λόντο και τον Ηαΐμθ από 

τον Κολοκοτρϊνθ. Ο ςυγκεκριμζνοσ ςυμβιβαςμόσ ιταν μια ξεκάκαρθ 

παραβίαςθ τθσ εντολισ τθσ κυβζρνθςθσ Κουντουριϊτθ ενϊ παράλλθλα 

ιταν και μια κίνθςθ τακτικισ. ε αντίκεςθ πάντωσ με τουσ πατρινοφσ 

προφχοντεσ, θ οικογζνεια Δελθγιάννθ αλλά και θ παράταξθ Κολοκοτρϊνθ 

φαίνεται να αγνοεί μζχρι και εκείνθ τθ ςτιγμι τισ προκζςεισ των 

Τδραίων. 



ε όλον αυτό τον καταιγιςμό των εξελίξεων προςτίκεται και ζνα νζο 

πρόςωπο, του οποίου ο ρόλοσ κα είναι κακοριςτικόσ για τθν πορεία του 

εμφυλίου πολζμου. Ο Λωάννθσ Κωλζττθσ, γιατρόσ με καταγωγι από το 

υράκο Λωαννίνων, κα αποτελζςει τον ςυνδετικό κρίκο μεταξφ Τδραίων 

και Ρουμελιωτϊν. Μια από τισ πρϊτεσ του κινιςεισ ιταν να φζρει ςε 

επαφι τον Γκοφρα, μετζπειτα φροφραρχο των Ακθνϊν, και τον 

Καραϊςκάκθ με τουσ Τδραίουσ κακιςτϊντασ τουσ ςθμαντικοφσ 

ςυμμάχουσ του. 

τισ 20 Λουλίου 1824 ζφταςαν και τα χριματα του δανείου από τθν 

αγγλικι κυβζρνθςθ. Ζτςι θ κυβζρνθςθ Κουντουριϊτθ ενιςχφκθκε με ζνα 

υπζρογκο χρθματικό ποςό, το οποίο χρθςιμοποίθςε για δικοφσ τθσ 

ςυμφεροντολογικοφσ ςκοποφσ μοιράηοντασ το επιλεκτικά, μόνο ςε φίλα 

προςκείμενουσ ςε αυτι. Επόμενθ κίνθςθ ιταν θ διενζργεια βουλευτικϊν 

εκλογϊν και θ ςφγκλθςθ του νζου βουλευτικοφ τθν 1θ Οκτωβρίου. Κατά 

κφριο λόγο θ βουλι απαρτιηόταν από νθςιϊτεσ, ςυμμάχουσ των 

Κουντουριωταίων και γενικϊσ των Τδραίων. Αυτι εξζλεξε πρόεδρο τθσ 

κυβζρνθςθσ τον Γεϊργιο Κουντουριϊτθ και μζλθ αυτισ τουσ Π. 

Μπότςαρθ, Αν. πθλιωτάκθ, Λωάννθ Κωλζττθ και Αςθμάκθ Φωτιλα, ο 

οποίοσ όμωσ παραιτικθκε λίγο αργότερα. 

Θ απάντθςθ των Μωραϊτϊν είναι άμεςθ. υναςπίηονται όλοι ςε μια 

ενιαία παράταξθ ξεχνϊντασ για τθν ϊρα τα μίςθ που τουσ χϊριηαν, 

αρνοφνται να πλθρϊςουν φόρουσ και δίνουν εντολι ςτον Αςθμάκθ 

Φωτιλα να παραιτθκεί από μζλοσ τθσ κυβζρνθςθσ. Θ ςφγκρουςθ πια 

μεταξφ κυβζρνθςθσ Κουντουριϊτθ και Μωραϊτϊν είναι γεγονόσ.*8+ 

τισ 23 Οκτωβρίου ςϊμα 500 ςτρατιωτϊν με επικεφαλισ τον 

Παπαφλζςςα ξεκινάει για να επιβάλλει τθν τάξθ ςτθν Αρκαδία, θ οποία 

είχε επαναςτατιςει εναντίον τθσ κυβζρνθςθσ. Ο ςτρατόσ του 

Παπαφλζςςα εκδιϊχκθκε κακιν κακϊσ από τον Γενναίο Κολοκοτρϊνθ. 

και τον Κανζλλο Δελθγιάννθ. τα τζλθ του 1824 ο Κολοκοτρϊνθσ αρχίηει 

να πολιορκεί τθν Σρίπολθ, ο Νικθταράσ το Ναφπλιο και ο Νοταράσ & ο 

Λόντοσ τθν Ακροκόρινκο. Πρζπει να ςθμειωκεί ότι οι Λόντοσ και Ηαΐμθσ 

είχαν λφςει τθν πολιορκία τθσ Πάτρασ προκειμζνου να ςυγκεντρϊςουν 

τουσ ςτρατοφσ τουσ ςτισ ιδιαίτερεσ πατρίδεσ τουσ. 



Από αυτι τθ ςτιγμι και μετά γράφεται μια από τισ πιο μελανζσ 

ςελίδεσ τθσ ελλθνικισ επαναςτάςεωσ. Οι Ρουμελιϊτεσ και ςυγκεκριμζνα 

οι Μακρυγιάννθσ, Σηαβζλλασ, Καραϊςκάκθσ, Γκοφρασ, Δράκοσ και 

Καρατάςοσ διατάηονται να επιβάλουν τθν τάξθ ςτθν εξεγερμζνθ 

Πελοπόννθςο. φμφωνα με τουσ ιςτορικοφσ αυτι θ ζμπνευςθ του 

ςχεδίου ιταν εξολοκλιρου του Λωάννθ Κωλζττθ.*9+ 

Ζνα απρόςμενο γεγονόσ ζδωςε ςθμαντικό πλεονζκτθμα νίκθσ 

ςτουσ Τδραίουσ. Ο κάνατοσ του Πάνου Κολοκοτρϊνθ βφκιςε ςτθ λφπθ 

τον Κεόδωρο προκαλϊντασ του παράλλθλα αδιαφορία για τα πολιτικά 

τεκταινόμενα. Ο Ηαΐμθσ με χίλιουσ άνδρεσ ζφταςε τον Νοζμβριο ςτθν 

Σρίπολθ όπου τον περίμεναν οι Δελθγιανναίοι κ.α. τισ 25 Νοεμβρίου 

κατζφκαςε ςτον Αχλαδόκαμπο ο ςτρατόσ των κυβερνθτικϊν αλλά όταν 

άρχιςε θ μάχθ με ζκπλθξθ παρατιρθςαν οι Μοραΐτεσ ότι οι περιςςότεροι 

εκ των ςτρατιωτϊν τουσ, κυρίωσ Ρουμελιϊτεσ και ουλιϊτεσ μιςκοφόροι, 

δεν δζχονταν να πολεμιςουν. Αιτία ιταν τα μεγάλα ποςά που τουσ είχαν 

τάξει κατάςκοποι των κυβερνθτικϊν αν παρζμεναν άπρακτοι. Ζτςι οι 

κοτηαμπάςθδεσ αποχϊρθςαν και αποςφρκθκαν ςτισ ιδιαίτερεσ πατρίδεσ 

του. Δφο μζρεσ πριν, ςτισ 23 Νοεμβρίου, οι Ρουμελιϊτεσ είχαν 

ςυγκρουςτεί κοντά ςτθν Κόρινκο με τα ςτρατεφματα του Λόντου και του 

Νοταρά. Αποτζλεςμα ιταν οι τελευταίοι, εξαιτίασ λιποταξίασ των 

μιςκοφόρων τουσ, να θττθκοφν. Οι λεθλαςίεσ που πραγματοποιικθκαν 

ςτθν ζδρα των Νοταράδων, ςτα Σρίκαλα Κορινκίασ ιταν άνευ 

προθγουμζνου. Επιπλζον ο ωτθράκθσ Νοταράσ αναγκάςτθκε με τθν βία 

να καταςτιςει γενικό κλθρονόμο τθσ περιουςίασ του τον ιατρό 

οφιανόπουλο, ςυνεργάτθ του Γκοφρα.*10+ 

Υςτερα ακολοφκθςε θ εκςτρατεία ςτθν Αιγιαλεία όπου 

ςυμμετείχαν οι Μςκοσ, Καραϊςκάκθσ, Μπότςαρθσ, Σηαβζλασ, Δράκοσ, 

Βαλτινόσ κ.α. Οι Μελετόπουλοι, οι Κουμανιϊτεσ, οι Πετμεηαίοι και ο 

Νικολόπουλοσ είχαν ταχκεί με το μζροσ τουσ ζτςι δεν δυςκολεφτθκαν να 

προελάςουν ςτθν Αχαΐα. Σο μοναδικό πια εμπόδιο ιταν θ Κερπινι 

Αχαΐασ, πατρίδα των Ηαΐμθδων. Εκεί είχαν οχυρωκεί ο Λόντοσ και οι 

Ηαΐμθδεσ, οι οποίοι όμωσ απζτυχαν να τουσ αποκροφςουν εξαιτίασ τθσ 

λιποταξίασ των αρδελιάνων, ςυμμάχων των πρϊτων. Ο Ηαΐμθσ και ο 

Λόντοσ αναχϊρθςαν για τθν Θλεία ενϊ οι Ρουμελιϊτεσ ειςζβαλαν ςτθν 



Κερπινι. Οι ςκθνζσ που ακολοφκθςαν ιταν φοβερζσ. Φρικτά εγκλιματα 

όπωσ αυτά των βιαςμϊν, των βαςανιςμϊν ςυνζβθςαν ενϊ όλα τα ςπίτια 

λεθλατικθκαν. τθν ιςτορία ζμεινε θ φράςθ ενόσ ςτρατιϊτθ που φϊναηε 

ότι «πωλιται το φουςτάνι τθσ Ηαΐμενασ».*11+ Ζπειτα ςτράφθκαν ςτθν 

περιοχι των Δελθγιαννζων, τθν οποία οι είχαν εγκαταλείψει οι 

προφχοντεσ τθσ. Αφοφ λεθλατικθκε και αυτι ο Γκοφρασ και τα 

παλλθκάρια του ζςτρεψαν τθν προςοχι τουσ ςτθν Θλεία και 

ςυγκεκριμζνα ςτθ Γαςτοφνθ, τθν επικράτεια των ιςίνιδων. Σο πλιάτςικο 

που ακολοφκθςε ιταν τρομερό αφοφ ο κάμποσ τθσ Γαςτοφνθσ ιταν από 

τισ πιο πλοφςιεσ περιοχζσ. Από τθν τεράςτια βιβλιοκικθ των ιςίνιδων, 

περίπου 10.000 τόμοι, δεν γλίτωςε τίποτα παρά μόνο μερικά ςπάνια 

βιβλία που κατζλθξαν ςτον οφιανόπουλο.*12+ 

 

Ο Φωτάκοσ ζγραψε για τα γεγονότα αυτά ότι «θρκεί μόνον ότι όλοι 

ιςαν Μοραΐται και όλουσ τουσ εγφμνωναν και τουσ εκαταφρόνουν» ενϊ 

ο πυρίδων Σρικοφπθσ αναφζρει χαρακτθριςτικά ότι «θ ειςβολι των 

πζραν του Λςκμοφ ςτρατευμάτων δοκζντων εισ αρπαγιν ανακάλεςεν εισ 

τθν μνιμθντων πακόντων όςα κακά ζπακαν επι τθσ ειςβολισ των 

Αλβανϊν οι πατζρεσ αυτϊν».*13+ 

τισ 23 Λανουαρίου του 1825 όλα ζχουν τελειϊςει. Ο 

Κολοκοτρϊνθσ, Κεόδωροσ Γρίβασ, οι Γεϊργιοσ και Χρφςανκοσ ιςίνθσ, οι 

ωτιρθσ και Λωάννθσ Νοταράσ, οι Δελθγιανναίοι και μερικοί άλλοι 

φυλακίηονται ςτο μοναςτιρι του Προφιτθ Θλία ςτθν Υδρα. Ο Αςθμάκθσ 

Φωτιλασ διζφυγε τθσ ςυλλιψεωσ ενϊ ο Παλαιϊν Πατρϊν Γερμανόσ 

ςυνελιφκθ από τον Νικολζτο οφιανόπουλο και αφοφ οδθγικθκε ςτθ 

Γαςτοφνθ, από εκεί και πζρα προχϊρθςε πεηόσ, γεγονόσ πρωτάκουςτο 

για κλθρικό τζτοιασ κατθγορίασ. Σθν ίδια εποχι ο Οδυςςζασ Ανδροφτςοσ 

νομίηοντασ ότι κα του δοκεί αμνθςτία παραδίνεται ςτισ αρχζσ και 

φυλακίηεται ςτθν Ακινα. Εκεί αφοφ βαςανίςτθκε απάνκρωπα, ρίχτθκε 

από τθν Ακρόπολθ ςτισ 26 Λουνίου 1825. τον λαό διαδόκθκε ότι πιγε να 

δραπετεφςει και τςακίςτθκε. Τπεφκυνοσ για τον κάνατο του ιταν το 

άλλοτε πρωτοπαλίκαρό του ο Γκοφρασ. 



Ζτςι ζχοντασ επικρατιςει ολοκλθρωτικά και ζχοντασ φυλακίςει 

όλουσ τουσ πολιτικοφσ αντιπάλουσ τθσ θ φιλοαγγλικι κυβζρνθςθ 

Κουντουριϊτθ ιταν πλζον ελεφκερθ να περάςει τθν πολιτικι τθσ και να 

θγθκεί τθσ επανάςταςθσ. 

 

 

 Ελλθνικόσ Εμφφλιοσ Πόλεμοσ 1946-1949 

Με τον όρο Ελλθνικόσ Εμφφλιοσ Πόλεμοσ 1946-1949 εννοοφμε τθν 

περίοδο ενόπλων, αντι-ανταρτικϊν ςυγκροφςεων που 

πραγματοποιικθκαν ςτθν Ελλάδα μεταξφ του Ελλθνικοφ τρατοφ και του 

ανταρτικϊν δυνάμεων του Δθμοκρατικοφ τρατοφ Ελλάδασ (υπό τον 

ζλεγχο του Κομμουνιςτικοφ Κόμματοσ Ελλάδασ). Διιρκεςε από τον 

Μάρτιο του 1946 ζωσ τον Αφγουςτο του 1949 και είχε ωσ αποτζλεςμα 

τθν ιττα των κομμουνιςτϊν ανταρτϊν. Ο Ελλθνικόσ Εμφφλιοσ κεωρείται 

διεκνϊσ ωσ θ πρϊτθ πράξθ του ψυχροφ πόλεμου ςτθ μεταπολεμικι 

ιςτορία και ιταν θ πολεμικι ςφγκρουςθ με τισ μεγαλφτερεσ απϊλειεσ 

που γνϊριςε θ χϊρα από το 1830 ζωσ ςιμερα. 

Παραδοςιακά ςθμείο ζναρξθσ του Εμφυλίου Πολζμου κεωρείται θ 

επίκεςθ ομάδασ πρϊθν ανταρτϊν του ΕΛΑ του Μακεδονικοφ γραφείου 

του ΚΚΕ υπό τθν θγεςία του Αλζξθ Ρόςιου («Καπετάν Τψθλάντθσ») ςτο 

τακμό Χωροφυλακισ Λιτοχϊρου Πιερίασ τθν νφχτα τθσ 30θσ Μαρτίου 

1946 παραμονι των εκλογϊν. Θ ομάδα των ανταρτϊν αποτελοφμενθ 

από 33 ζνοπλουσ του Ρόςιου διενιργθςε επίκεςθ εναντίον μιασ 

διμοιρίασ Εκνοφυλακισ και μιασ δφναμθσ Χωροφυλακισ. Από τθν 

επίκεςθ ςκοτϊκθκαν εννζα χωροφφλακεσ, δφο λοχίεσ και ζνασ οπλίτθσ 

τθσ Εκνοφυλακισ. Θ ομάδα των ανταρτϊν αποχϊρθςε το πρωί 

πυρπολϊντασ τον ςτακμό, ενϊ αποκόμιςε 4 αιχμαλϊτουσ και λιγοςτό 

οπλιςμό. Θ επίκεςθ κεωρικθκε ωσ απάντθςθ ςτισ εκτελζςεισ, διϊξεισ, 

εξορίεσ και φυλακίςεισ που υφίςταντο οι πολίτεσ που ανικαν ςτο ΕΑΜ-

ΕΛΑ μετά τθ υμφωνία τθσ Βάρκιηασ και ιταν προςωπικι εντολι του 

Γραμματζα του ΚΚΕ Νίκου Ηαχαριάδθ. 



φμφωνα με κάποιουσ άλλουσ ιςτορικοφσ είναι θ τρίτθ φάςθ ενόσ 

ζνοπλου αγϊνα που ξεκινά με τισ ζνοπλεσ ςυγκροφςεισ μεταξφ 

αντιςταςιακϊν οργανϊςεων κατά τθ διάρκεια του 1943 (πρϊτθ φάςθ) 

και τισ μάχεσ ςτθν Ιπειρο και ςτθν Ακινα το Δεκζμβριο του 1944 

(δεφτερθ φάςθ). Αυτζσ οι φάςεισ είναι ξεχωριςτζσ, διότι θ κάκε μια ζχει 

τα δικά τθσ χαρακτθριςτικά, αλλά είναι ςτενά ςυνδεδεμζνεσ μεταξφ τουσ 

και τελικά κα κακορίςουν τον πολιτικό και διεκνι προςανατολιςμό τθσ 

Ελλάδασ για τα επόμενα χρόνια. Αυτι τθ κεϊρθςθ τθν επανζφερε μια 

ομάδα πολιτικϊν επιςτθμόνων (με τθν ςυνδρομι Λςτορικϊν) που ιρκε 

ςε ςκλθρι διζνεξθ με ιςτορικοφσ κακϊσ και δθμοςιογράφουσ. 
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